

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:  
 Helyben: Negyedévre . . . . . 8 korona.  
 Helyben: Évi . . . . . 32  
 Utólag: Negyedévre . . . . . 8  
 Utólag: Évi . . . . . 32

Felelős szerkesztő:  
 Ruányánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:  
 László József.

Egyeszeszám ára 4 fillér.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275.

## Az ellenzék felelőssége.

— febr. 14.

Százhárom szavazatnyi többséggel veretett vissza az ellenzéknek a házszabályok ellen intézett támadása.

Szell miniszterelnök indítványát, melynek korrekt elfogadása felett már felolvasták és hitelesítették a jegyzőkönyvet, az ellenzék még egyszer szavazáshoz akarta vinni.

Tegnap erre használta az egy órával már meghosszabbított ülést. Szükségtelen fejtegetnünk, hogy a házszabályok ellen intézett támadás első sorban magán az ellenzéken boszulhatja meg magát, hogy tehát amit művel, az nemesak önmaga ellen való dühöngés, hanem elvben dühöngés a parlamentarizmus ellen is.

Az ellenzék tehát mindinkább lerombolja azt a jóakaró véleményt, melylyel még mindig viseltetünk iránta, hogy t. i. jobb, mint amilyenek magát adja.

A mai ülést legnagyobb részt Hellebront képviselő semmit mon-

dásaival és — esapongásaival töltötte ki.

Az ország tehát várjon még tovább is az egész lakosságra nézve oly fontos katonai javaslatok elintézésére; az időt, mely e javaslatok elintézésének van szentelve, csak pocsékolják tovább is üres alaki játékkal és sületlen szócsépeléssel. Pedig a nép arra vár, hogy egyrészt a korábbi védtörvény igazságtalanságai, melyeknél csak a sors-huzás véletlensége dönt a felett, hogy valaki háromévi fegyverszolgálatot, vagy nyolcheti fegyvergyakorlatot teljesítsen-e, kiküszöböltessenek, másrészt igen sok családfenntartó, kiknek alapos igényük van a háromévi szolgálat alól való felmentésre, kiknek igényeit azonban nem lehet figyelembe venni, mert nincs elég ujonccanyag, nehéz szívvel várja, hogy e katonai javaslatok elintézése után, mely az ujoncpótlékon segít, kellő figyelembe vétellel találkozik. És ha mindez nem lenne, napról-napra olvassuk, hogy a helyzet Európa délkeleti részén mindinkább bonyolul, ott, hol a monarchia érdekeit ok-

vetlen érvényre kell juttatni. Már ezzel a katonai javaslattal, ha idejekorán törvénynyé lehet, legalább annyit elérhetnénk, hogy a már kiképzett csapatok felett lehetőleg szabadon lehetne rendelkezni és helyettük a helyi szolgálatra be lehetne osztani az új csapatanyagot.

Monarchiánk akkor legalább abban a helyzetben lenne, hogy az elővigyázat parancsait teljesíthesse, de az ellenzék mindezzel nem törődik. Igaz, hogy jogi felelőssége nincs a teendő intézkedésekért, hogy ez a felelősség a kormányt és a többséget terheli.

De az ellenzék a kormány és a többség nyílt és világosan előadott eljárását meg akarja hiúsítani az alaki joggal való visszaélés által.

És ezzel már elkezdődött az ellenzék erkölcsi felelőssége, mely sokkal fontosabb, mint az alaki. — Minderről idejekorán fel kell világosítani a nemzetet, mindezt a választók szeme elé kell tartani, ha az ellenzék oda hajtaná a dolgot, hogy

## Wesselényi Miklós.

Részlet a Csokonai-körben felolvasott történeti tanulmányból.\*

Itta: Dr. Kardos Samu.

Hogy mikor és miként ösmerkedett meg itt Debrecenben Wesselényi Miklós Széchenyi Istvánnal; minő hatást tett a két kiváló ember egymásra; miként határozák el és fogantatják vala közös nyugoteurópai utjukat; mit jegyeznek fel naplóikba a 14 hónapig tartó köruton szerzett tapasztalataikról; minő szent elhatározással térnek vissza honukba; hogyan nyerik meg reformterveiknek a nemzet legjelesebbjeit közöttök a dussgazdag Karolyi Györgyöt, Eszterházy Miskát és a két Batthyányit, hogyan ismerkedik meg Wesselényi az alsó tábla régi jeleseivel — felsőbuki Nagy Pállal, Ragályi Tamással és Balogh Jánossal; később pedig a magyar politikai élet örökbüszkeségeivel Beöthy Ödönnel, Deák Ferencel, Kossuth Lajossal, Bajza Józseffel, Kőlcsey Ferencel és Vörösmarty Mihálylyal; mint nyeri meg 1832-ben a pozsonyi, 1834-ben a kolozsvári, 1836-ban a nagyváradi, 1838-ban a pesti

\* Az érdekes szerző nagybecsü tanulmányában Wesselényi ifjuságát ismertette; az itt következő részlet a felolvasás befejezése.

ifjuság becsülését és szeretetét; miként tiszteli meg őt a debreceni ősi kollegium ifjusága fáklyás menettel 1845. május 19-én, a mikor Deák Ferencel és Vörösmarty Mihálylyal együtt itt lakik a régi Fehérló szállodában; miként kelti új életre az erdélyi megyékben és székekben tett körutazásaival 1825. és 26-ban a már-már kihamvadó közszellemet; miként száll sikra a mellözött és feledett édes hazai nyelv érdekében a pozsonyi országgyűlés főrendi tábla 1830. okt. 5-én tartott ülésében; miként tűz össze a katonai segély kérdésében az addig mindenhatónak elismert József nádorral, ki őt csak jövevénynek nevezte, a főrendi tábla 1830. okt. 21-iki ülésében; miként szabadítja ki 1831. dec. havában a vármegye kiküldöttei által törvény ellenére katonáknak összefogdosott szegény jobbágy fiukat Zsibón; miként kél Pest vármegye 1831-iki június 7-iki közgyűlésében a szabadságért élet-halál harcot vívó szegény testvér nemzet, a lengyel nemzet védelmére; miként állit fel összes birtokain az éhező nép javára közmagtárakat már 1832-ben; miként támadja meg Alsó fehér megye 1833. nov. 28-iki ülésében a kiküldött teljhatalmu kir. biztost Bárány Wlassics horvát generálist és teszi annak törvény ellenére való kiküldetését és működését lehetetlenné; miként menti meg az 1834. június 19-iki hatalmas be-

szédével az erdélyi országgyűlésnek elnök választási jogát és függetlenségét; miként leszen 1835. január 29-iki azon tényével hogy az erdélyi rendeknek egy teljesen berendezett kősjátót ajándékoz, a szabad sajtó első apostolává; miként kél Szatmár megye 1834. dec. 9-iki ülésében a százados elnyomás és szolgaság selylődő jobbágyság védelmére; miként zsákmányolják ellenségei egyedül a kormány ellen használt éles kifakadásait az ő megbuktatására, miként fogják eme beszédéért és a kősjátó felállításáért ket-tős hűtlenségi perbe 1835-ben, miként leszen a szólás szabadság és sajtó szabadság első apostola annak első mártyr-jává 1839. febr. 9-én, miként uszítják rá az osztrák armádia legfélelmetesebb ví-vóját gróf Wurmbrandt Ferencet, kivel 1836. ápril 20-án Mező Telegd határán egy szál kardra életre-halálra megvív; miként menti meg 1838-ban ezerek életét a pesti árvíz alkalmával a saját élete kockáztatásával; miként áldoz 1838 és 1846-ban közel százhatvanezer firtot, hogy a Zilahi kollegiumot a tudomány és szabad vizsgálódás ez ősi vá-rát nemzete számára megmentse; miként gyűjt és ad titokban segélyt a fogságban szenvedő Kossuth Lajos szegény szülei számára 1837 májustól 1840 májusig; miként alapítja meg 1840 október havában 4000 frotts adományával

az országnak kellene döntenie közte és a többség közt.

Sok idővel már aligha rendelkezik az ellenzék a megtéréshez.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

### A képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól.

Budapest, febr. 13.

Orkászserü szélviharban gyűltek ma lassanként a képviselők a házba. Nagyon gyéren jöttek, úgy, hogy Apponyi még fél 11-kor sem merete megnyitni az ülést nehogy a határozatképtelenség miatt újból fel kelljen függeszteni. A mikor pedig végre megnyitotta, akkor is inkább künn a folyosón időztek a honatyák, a kik a dunai oldalon gyönyörködtek a megdagadt folyam hullámzásában.

A ház művezetőségének tagjai ezalatt folyosóról-folyosóra, teremről-teremre futkostak, megnézni történt-e valahol kár?

De alig egy-két ablak tört el.

A teremben ezalatt Vertán Endre fejtegette a pragmatika szankciót oly bőbeszédűséggel és municiozitással, mint-ha a házat érettségvizsgára akarta volna előkészíteni.

Kevesen hallgatták, holott délre igen sokan jöttek el, de ezt a Bauer Antal összeférhetlenségi ügye okozta. A kisorsolásra eljöttek olyanok is, a kiket csak nagy ritkán látnak az aranyos falak. Ezek között volt gróf Tisza István is, a ki csak kisorsolások idején jó már a házba.

Az obstrukció pedig vigan folyik tovább. Maga Vertán három óra hosszat beszélt.

Részletes tudósításunk itt következik:

**Elnök:** Apponyi Albert gróf.

A kormány részéről jelen vannak: Széll Kálmán, bró Fejérváry Géza, Plósz Sándor, Cseh Ervin.

**Elnök** fél 11 után nyitotta meg az ülést és jelentette, hogy 1 órakor a mai ülés a Bauer ügyben kisorsolendő zsüri miatt véget ér. Jelenti továbbá, hogy Harkányi János báró lemondott a mandátumról.

### Az ujoncjavaslat.

**Vertán** Endre azt kutatja, hogyan és mikor állapította meg a király a közös hadseregben a német nyelvet. Ezt a törekvést már a pragmatika szankció után követték a császári udvarban. Szomorú, hogy a magyar nemzet később magadta fel jogait hadserepe belső szervezetére vonatkozólag.

**Endrey** Gyula: Labancvilág volt akkor!

**Vertán:** A törvényekből bizonyítja, hogy a magyar nemzetnek joga van az önálló nemzeti hadsereghez, de sőt joga van a szabad királyválasztáshoz és ezt csak a pragmatika szankcióban körülírt kautélák között adta fel. Történelmi viszszaállításai során utal az 1867. XII. t. cikkre. Ha a ház kívánja, felolvassa ezt a törvényt.

**Felkiáltások** jobbról: Ismerjük!

**Endrey:** Csak olvasd fel, hadd tanulják meg jobban!

**Vertán** idéz e törvényből és azt vitatja, hogy a magyar vezénnyelvet nem adtuk fel és hogy a közös hadseregben is a magyar vezénnyelvet kell használni a magyar ezredekben.

**Gabányi:** Ha jó a magyar nyelv a honvédségnél, akkor jó a közös hadseregben is!

a makfalvi iskolát; miként kél 1842-ben harca magával Széchényivel a magyar nyelv feltétlen uralomra jutása érdekében miként figyelmezteti világtalan szemekkel, de jövendőt sejtő próféta lélekkel nemzetét az 1843-ban Lipésében megjelent örök becsü Szózatában mind ama veszedelmekre, melyekkel a magyar nemzetet a testén elősködő idegen nemzetiségek fenyegetik; miként gyűjti egybe első szülött fia keresztelése alkalmából vagyis 1845. dec. 28-án Erdély és Magyarország legjelesebb fiait Zsibói várkastélyába; miként teszen fogadalmat, hogy fiát nagynevű apja és édes anyja Cserey Heléna szellemében fogja nevelni miként válik az ember léte 1845-ben arra, hogy szerenésfelen családi viszonyai miatt nagy anyagi zavarokkal küzdő szomszédja és kebelbarátja a költő Jósika Miklós báró egész gazdaságát vezetni és rendezni fogja, miként teljesíti e szép feladatát s nyeri meg a konzervatív családból származó Jósikának maga radikális eszméi számára; miként harsog és vivja ki, éri és ünnepli meg életének legnagyobb célját, legszebb ábrándját Erdélynek Magyarországgal való Unióját és az elnyomult jobbágyság felszabadulását az utolsó erdélyi országgyűlésen; miként törekszik a főrendiház 1848. aug. 25-iki ülésében tett indítványával a magyar nemzet ellen fel, bujtotatott idegen nemzetiségeket megnyugtatni, miként jósolja meg a magyar országgyűlés 1848. dec. 7-iki éjjeli ülésében

a nemzetnek a dinasztától való szakadását s az ebből származó katasztrófát, miként vonul 1849-ben a katasztrófa beálta után graefenbergi magányába, s miként tér vissza Urbán Károly generális commandáns ama fenyegetésire, hogy ha őt kézrekerítheti, hát hadi törvényszék elé állíttatja és felakasztatja. Leghűbb barátai Betlen János, Kazinczy Gábor, Weér Farkas és Ujfalvy Sándor rimánkodásai dacára 1850. ápril havában visszater hazájába, miként betegszik meg utközben a hajón, mely őt Pozsonyból Pestre szállítja, miként veszen bucsut az őt sirató családjától s barátairól haláluk ágyán és miként intézkedik életutolsó órájában arról, hogy hült tetemeit az évtizedekkel az előtt elhunyt hű barátja Pataky Mózes és nagynevű szülői mellé temessék: mindezek oly fényes lapjai e nemesak testi és lelki erőiben de szívnemességben önfeláldozó hon-szerlemben páratlanul álló és örök példaként ragyogó nagy ember életének, hogy ezeknek felkutatása, megismertetése és közkincsese tétele nemesak legszentebb feladata, de elodázhatatlan kötelessége is a hálás utókornak.

*Mert Wesselényit megismerni, Wesselényit megszeretni, Wesselényit csodálni, Wesselényit követni, annyit teszen, mint a házához annak jó és balsorsában hűnek lenni, a nemzet javáért és boldogságáért harcolni, szenvedni és ha kell meg is halni!*

**Vertán** ezután szünetet kér.

*A szünet után*

**Vertán** folytatja beszédét és még egyre történelmi fejtegetésekben bizonyítja a magyar vezénnyelv jogosultságát. A magyar államiséget a katonaságnál lépten nyomon megnyirbálják, sőt úgy tesznek mintha elismerni sem akarnák a magyar államiséget, de annak szuverenitását egyáltalán nem respektálják.

A magyar nemzet gyávaságának tartja, hogy nyelvének a hadseregben nem tud érvényt szerezni. A Habsburgoknak nem Ausztria az erőssége, hanem Magyarország. A Habsburgok eleinte másként beszéltek a magyarokkal.

**Pozsgay:** Ide jöttek kunyorálni! (Zaj.)

**Vertán** nem fogadja el a javaslatot, hanem határozati javaslatot terjeszt be, a mely szerint ama királyi rendeletnek, hogy a magyar tisztek a magyar ezredekbe osztassanak be, érvény szereztesék. (Helyeslés, tetszés.)

**Elnök** az ülést fél óráig felfüggeszti a kisorsolás miatt, előbb azonban a holnapi napirendhez a mai napirenden levő javaslatokat tüzi ki.

**Pichler:** Nem együttesen tárgyalandók.

**Elnök:** Eddig semmi kifogást sem tett ellene a ház.

*Szünet után*

**Elnök** kisorsolja a Bauer Antal ügyében a 12. rendes és 3. pótzsüritagot.

Az összeférhetlenségi bizottság Bauer Antalt 7 szóval 5 ellen fölmentette.

## Egyről-másról.

— Budapesti levél. —

Írta: Lux Terka.

Budapest, február 13.

Udvari bál, arisztokráta és politikai-ebédek, elite-bálok és családi-piknik, ilyen fajta mulatozások ideje van mostanában.

Az emberek megvannak bolondulva, úgy mulatnak, de nem azért, mintha nemesebb lelkiszükség hajtaná őket a mulatozásra. Nem, ők érdekből mulatnak. Egyik ezért, másik azért és virradatkor valószínűleg, a szegény békésen nyugvó Reviekyből citálva vetik magukat ágyaikba:

Port szórok a világ szemébe.

Mint ők az én szemembe...

Hogy a leánynevet miért viszik a muzsikáló cigányok dobogója elé, azt már mindenki tudja. S a férfiné? ... Istenem, hát egyik erre, a másik arra vadász. Egyik kalandra, másik jó partira majd meg: az egyik udvarol és táncoltat a már meglevő pozíciójának szilárdítása végett, mert ugyan mi eléggé szilárd a földön? Azután meg, az embernek nagyon gyakran van szüksége jótállókra, a fiatal orvosnak és ügyvédnek prakszisa, és ezért izzadnak, fáradoznak, ugrálnak és szaladgálnak különböző egyletekbe, pártoknál és körökben.

Tessék elhinni, hogy az emberek nagyon szánandó kétlábuak. Bizony Isten, olyan időt élünk, hogy az embert nagyon hamar bölcsesté érleli az élet és nagyon hamar jutunk az életnek ama legszomorubb fálisához, mikor a legnagyobb ellenségünk iránt is: már csak szánalmat érzünk.

Az élet nagyon szép, de átkozottul



emel, mert Rác Károly játszott a Bikában egy keringőt a Svihákokból.

Henrik a tőkepénzes főpincér: Tekintetes bíróság! Én viszont Ziehrer ellen jelentek be panaszt hitelezési csalásra való felbujtás miatt.

A bíró: Mily alapon?

Henrik: Mert a Ziehrer ur muzsikája oly megindító volt, hogy attól több vendég megindult és pedig fizetés nélkül.

Jegyző: A Faragó Jenő és Barna Izsó operett-gyári cég panasolja, hogy szerzői jogukon esorba esett, mert Hauer Berci 1902. évi december 27-én este nagyobb társaságban a következő mondást plagizálta a Casanova c. daljátékból:

Emlékszem dajkám dalára,  
Amint lágyan álomba ringatott.

Hauer Berci: Erre nem emlékszem.

A bíró: A dajkája dalára emlékszik és erre nem?

Jegyző: Végh Gyula helyettes főkapitány vádat emel, mert a Hungáriában ad találgatót a debreceni titánok irodalmi társasága, amely a közírást veszélyeztető építészeti, zenei, esztétikai és irodalmi vitáival. A főpincér ur talán lesz szíves a titánok névsorát lediktálni.

Henrik: Oh ez fölösleges! (Biztos mozdulattal nyúl a tárcája után s egy csomó papírszeletet nyújt át a jegyzőnek.) Tessék.

Jegyző: (Olvassa) Modern Béla 9 kor. 27 fillér; Filozóf Géza 7 kor. 59 fillér; Lira József 12 kor. 47 . . .

Bíró: Hiszen ezek számlák.

Wéber Imre: (Drágálólág néz Henrikre.)

Bíró: Irja fel újra.

Henrik: (Felháborodással.) Ezeknek az uraknak írjak fel újra? Egy fillért se többet. 376 pikolómmal tartoznak összesen. Nem adok többet! Hát mi vagyok én? Keskeméti vagyok én? (Heves vadbeszédbe kezd a titánok szék-tája ellen.)

Hauer Berci: (Irodalmi büneinek súlya alatt összerokad.)

## KÖZIGAZGATÁS.

× **Rendkívüli városi közgyűlés.** A városi törvényhatósági bizottságok a törvény értelmében 10-szer tartoznak egy évben közgyűlést egybehívni. Rendesen így tavasz táján nem szoktak Debrecenben valamelyik hónapban közgyűlést tartani, a mikor az ügyforgalom ezt meg is engedi. Most Debrecen városánál sincsenek olyan folyó ügyek, a melyek meg ne engednék, hogy ebben a hónapban ne tartsunk közgyűlést, de viszont azután két igen fontos ügynek feltétlenül még ebben a hónapban elintéztést kell nyerni. Az egyik a debreceni felekezeti elemi iskolák igen sürgős ügye, a másik pedig az 1903 évi költségvetés módosítása, a melyet a miniszteri rendelet értelmében e hónapban, de legkésőbb március 15-ig újból fel kell terjesztenünk a belügyi kormányzatnak. E két igen fontos ügy elintézésére ebben a hónapban, február 26-án rendkívüli városi közgyűlést tartanak, a melynek csak ez a két ügy esz a tárgya.

× **Bábaképző-intézet és közkórház.** Tegnap hivatalos vizsgálatot tartottak Puky Gyula főispán vezetése mellett a

debreceni bábaképző intézetben és a közkórházban. A vizsgálatnál jelen voltak Kovács József polgármester, Bruckner Ernő dr. tb. főorvos, Kenézy Gyula, Sz. Szabó József, Körner Adolf tanácsos és Tóby Elek jegyző. Előbb a bábaképző intézetet tekintették meg, a hol példás rendet és tisztaságot találtak, de bizony mai állapotában, fekvésénél és berendezésénél fogva ez az intézet céljának ma már nem felel meg. Epen ezért sürgősen kellene intézkednünk a lencsház ügyében, miután azzal kapcsolatosan kell megoldanunk az új bábaképző-intézet ügyét is. Ezután a közkórházat tekintették meg, ahol szintén mintaszerű vezetést állapítottak meg de itt meg arról kellett meggyőződniük, hogy a sebészeti osztály kicsiny szűk s azt feltétlenül bővíteni kell. Ezenfelül üdvös és kívánatos dolog lenne felállítani a szemészeti osztályt is. A kórházban dr. Ujfalussy József igazgató főorvos üdvözölte a társaságot, s dr. Hutiray József, dr. Katona Zoltán segédorvosok, Visky Sándor kórházi gondnok és A. Nagy Gábor ellenőr vezetésével megnézték a vendégek a pavillon rendszerben épült kórház majd minden részét. A látogatás végén egy a főispán, mint a polgármester és a többi vendégek melegen üdvözölték dr. Ujfalussy igazgató főorvost, őszinte elismerésüket fejezve ki a kórházban tapasztalt tisztaság, rend és a vezetésben látható szakértelem és pontosság telett. — Hogy a dícséretet nem pusztán udvariassági tények voltak, azt tudhatja mindenki, a ki közelebbről ismeri városunk egyik legszebb közintézményét, a közkórházat.

## EGYHÁZ és ISKOLA.

**A főiskolai énekkar ünnepélye.** A debreceni főiskolai énekkar ma délután 4 órakor boldogemlékü Jámbor Ferenc kegyes alapítója emlékeztére a főiskola énektermében ünnepélyt rendez. Az ünnepély műsora a következő: 1. Halotti kar Szerdahelyitől, előadja a főiskolai énekkar. 2. Emlékbeszéd, tartja Csiky Lajos az énekkar felügyelő tanára. Juttalmazottak megnevezése. 3. Honvágy, Heimtől, előadja a főiskolai énekkar. 4. Komoly szavalat Vargha Domokos hittanhallgatótól. 5. Nem tudom én . . . éneklő a főiskolai énekkar. 6. Vig szavalat Baróthy István hittanhallgatótól. 7. Magyar népdalok, előadja a főiskolai énekkar. Az emlék-ünnepélyre fentartott helyek vannak.

**Az utolsó protestáns est.** A kollégiumi Hittanszaki Onképző társulat március elején rendezi ötödik s ez évben utolsó protestáns estjét. A multaknak fényes sikere egyfelől, másfelől a kiváló szereplők az eddigieknél is nagyobb, hatalmasabb sikert biztosítanak már előre estének. Sáfrány Lajos tanítónőképzői tanár fog elsősorban felolvasást tartani, melyre menő tudományosságával boncolgatva a modern kor hit- és erkölestani ferde kinövéseit szemben azzal a tiszta evangéliumi kereszténységgel, mely a kálvinizmusban, megnyilatkozik. Ezután Teleky Janka kisasszony tart felolvasást a mai kor egyik legkiválóbb vallásos írójáról. Schmidt Mariska és Török Erzsike kisasszonyok énekszámml fogják változtatossá és vonzóvá tenni a műsort. Ezen kimagaslóbb számok mellett az onképző társulat kiküldötte fog szavalni s elnök záróbeszédrel zárja be a protestáns esték ez évi sorozatát. Az estén a főiskolai énekkar és a Dóczy intézet vegyes kara

szerez élvezetet a hallgató közönségnek. Tekintettel a terem kicsiny voltára elhatározta az onképző társulat, hogy számazott ülőhelyekkel fogja rendezni ez estjét. Mivel pedig ilyen ülőhelyek csak nagyon mérsékelt számban voltak kibocsáthatók, ezúton kéri fel az elnökség még a meghívók szétbocsátása előtt a közönséget, hogy akik eljönni óhajtanak, a mai naptól kezdve február 22-ig az Onképző Társulat elnökénél (Harsányi Pál, kollegium II. em. 14. sz.) személyesen, vagy levélben való megkeresés által szíveskedjenek belyeiket lefoglalni, illetőleg jegyeiket átvenni. Ülőhelyek ára 50 fillér. Felülfizetéseket köszönettel fogad s hirlapilag nyugtázza a rendezőség. A le nem foglalt jegyek február 22-től Csáthy Ferenc könyvkereskedő urnál állanak a közönség rendelkezésére a meghívók előmutatása mellett.

**Gazdasági ülés a református egyháznál.** A debreceni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága február 16-án délután 3 órakor gyűlést tart az egyházépület tanácstermében. Tárgy: folyó ügyek.

**Egyháztársadalmi összejövetelek.** A debreceni református theologiai főiskola ifjúságának Hittanszaki Onképző Társulata február 15-én vasárnap délután 2 órakor rendezi harmadikban egyháztársadalmi összejöveteleit és pedig négy helyen: a Kossuth-utcai és ispotály templomban, a csapókerti imaházban és a Lada-féle mest r-utcai iskolában. — Az összejövetelek műsora a következő: A Kossuth utcai templomban: Megnyitó imádságot mond: Papp László hittanhallgató. Bibliát magyaráz: Ujlaki Miklós hittanhallgató. Szavalni fog: Székely Odón hittanhallgató. Záró imádságot mond: Kovács József hittanhallgató. — Az ispotály templomban: Megnyitó imádságot mond: Miszty Mihály, hittanhallgató. Bibliát magyaráz: Takács Sándor hittanhallgató. Szavalni fog: Radies István hittanhallgató. Záró imádságot mond: Erdély Károly hittanhallgató. A Csapókerti imaházban: Megnyitó imádságot mond: Harsányi Pál esküdtfelügyelő. Bibliát magyaráz: Kónya Gábor hittanhallgató. Szavalni fog: Tóth Sándor hittanhallgató. Záró imádságot mond: Füzessy Géza hittanhallgató. — A Lada-féle mester-utcai iskolában: Megnyitó imádságot mond: Lacák Dezső, hittanhallgató. Bibliát magyaráz: Kiss Albert hittanhallgató. Szavalni fog: Peley József hittanhallgató. Záró imádságot mond: Szeremley Gyula hittanhallgató. — Az összejöveteleket mindenütt énekekkel kezdik és végzik.

## SPORT.

**Vívó akadémia Debrecenben.** Sport kedvelő közönségünknek nagy örömet vélünk szerezni azzal a hírrel, hogy a közel hetekben egy magas színvonalon álló népes vívó akadémia lesz Debrecenben, az akadémia a kaszinó védnöksége alatt városunk két rokonszenves vívómestere Bqnedek Sándor és Hollóssy Odón rendezik. Hogy vázlatosan ösmeressük a vívó akadémia hatalmas arányait közöljük azoknak a mestereknek a névsorát, kik megigérték megjelenésüket, Torricelli Angeló (Budapest) Berty László főhadnagy, (Budapest) Orbán Pál vívómester (Nagyvárad.) Nearlic Milán vívómester (B-Ujhely), Haupt Arnold, Bécs, Zaffauk Viktor főhadnagy, Rotter és Orion főhadnagy, Ujfalussy Gábor honv. Békéssy Bélahonvéd huszár főhadnagy stb

Mind olyan név, mit nemcsak ország — de európa szerzte ismer a vivőközönség. Torricelli, Nerailic, Berty, Békéssy a legelső mesterek között állanak ma, s így az akadémián páratlanul érdekes asszó mérkőzéseket várhatunk. A mestereken kívül résztvesznek az akadémián a Benedek és Hollóssy tanítványai, kik ma már hisszük sikerrel állják meg helyüket. Az akadémiára tiszteletdíjakat ajánlottak eddig a kasszinó, a honvédhuszár, tisztikar a honvédgyalog tisztikar, a debreceni hölgyek, stb. — Ezekon kívül számos éremmel tüntetik a győztes vivőkat. Erdéklődéssel várjuk a szópen sikerültnek ígérkező vivó akadémiát.

## H I R E K.

### Napló.

Ipartestület nyitva minden vasárnap és ünnep napon d. e 9—12-ig.

Febr. 15. A polgári-kör közgyűlése d. u. 3 órakor a kör saját helyiségében.

Febr. 15. Az iparos ifjuság táncmulatsága. Arany, Bika.

Febr. 21. A függetlenségi párt estéje. Arany Bika.

Febr. 22. Ipartestület közgyűlése.

Febr. 22. Evang. filléregylet tea-estéje.

Febr. 22. A Székely asztaltársaság közgyűlése.

Febr. 22. A kölesönös segélyző egylet közgyűlése d. e. 10 órakor (Városháza nagyterme.)

### Nagy finn estély a színházban.

— febr. 14.

A Debrecenben létesítendő siketnémaintézet javára, a debreceni siketnémákat gyámolító egyesület nevében Puky Gyula főispán és Oláh Károly közművelődési tanácsos kérvényt adtak be, a városi tanácshoz, melyben kérik, hogy a város március hó 20 és 21-ik napjának estélyén adja át a színházat.

E két estén ugyanis finn-estélyt rendeznek a színházban, a melyen a magyarral testvér-nemzetet fogják bemutatni zenében, népdalokban, művekben, színműírásban és élőképben. Az estély két nyitányának és egy nagyobb hangverseny-zeneszám előadására a debreceni gyalogezred katonazenekarát fogják felkérni.

Részt vesz az estélyen a debreceni dalegylet, ugyszintén Dr. Popini Albert és neje Nyiregyházi. Dr. Popini Albert nyiregyházi tanár egyike leghiresebb finnnyelv tudásainknak, a ki ennek a számban kicsiny, de nagyműveltségű népnek Magyarországon való megismerésével sok érdemet szerzett.

Közreműködik a hangversenyen valamelyik elsőrangú népzenekarunk s ezenkívül a finnzene művészi előadására már sikerült megnyerni a rendezőségnek P. Nagy Zoltán zenetanárt és Nagy Andrást énekvezért.

Ezen kívül egy eredeti finn egyfelvonásos vígjátékot fognak műkedvelőkkel bemutatni. A műkedvelők felkérésére és általában a műsor legapróbb részleteinek a kidolgozása már közelebb egy rendezőbizottságot fognak választani.

\* A főispán Budapesten. Puky Gyula főispán ma Budapestre utazik, a honnan csak e hónap 25-én fog visszatérni.

\* A hó. Az utóbbi napokban már egész tavaszias időjárás uralkodott, tegnap azonban újból mélyen leszállt a hőmérő s ugyancsak hűvösre fordult az időjárás. Tegnap délután pedig újból viaszatért hozzánk a tél s erős szélvihar hófelhőket kergetett a város felé, a melyből pelyhezve hullani kezdett a hó. De persze a hóesés rövid ideig tartott: a leesett hó is nyomban elolvadt.

\* Viharok mindenfelé. Tegnap délután Debrecenben is volt egy kis szélvihar, de ez szóba sem jöhet azon orkánok mellett, a melyekről az ország több részéből tesz jelentést fővárosi tudósítónk. Így a fővárosban a vihar valóságos orkányszerű jelleget öltött. Az orkán különösen az épületekben tett kárt, így a Baross-utcai dohánygyár pléhtetejét egészen lehordta földrengés-szerű robajjal. A kár körülbelül 320,000 korona. A szélvihar miatt 6 ember baleset áldozatává lett így súlyosan megsérültek Kendra György posta és táviró főtiszt és Steiner Simon tőzsde ügynök, a kiket a menők szállítottak lakásukra. — Makó városát sem kímélte a szélvihar s ott az építőfélben levő Hollóssy Kornélia színikört ledöntötte. Két munkás súlyosabb természetű sérüléseket kapott.

\* Vacsora a közjegyzők tiszteletére. A közjegyzői kamara e hónap 15-én este vasárnap tartandó közgyűlésen részttevő közjegyzők részére Lestyán Adorján elnök e hónap 14-én este az Angolki-rálynő éttermében vacsorát rendez.

\* A Csokonai kör új tagjai. A Csokonai kör tagjainak száma az új évben is szépen szaporodott. A legutóbbi választmányi ülésen a titkár 14 új tagot jelentett be, a kik névszerint a következők. Alt Henrik, özv. Szabó Antalné, Falk Armin Rudnyánszky Gyula, Rudnyánszky Réthy Laura, Jánosi Zoltán, Rósenfeld Salamon, Garda Dezső Harangi László, Ehrenfeld Mór, Erővits Gyula, Ligeti Odón, Dr. Ujlaki Géza, dr. Varga Elenér.

\* Mérnökválasztás H.-Eöszörményien. A megüresedett városi mérnöki állást még e hónap folyamán betöltik Hajdu-Böszörményben. A több pályázó közül legtöbb esélye van Schöberl Károly okleveles mérnöknek és méltán. A fiatal mérnök már több szakmunkájával kelte feltűnést s megválasztása szerencsés dolog volna olyan városra, mint Böszörmény, mely a fejlődés kezdetén áll.

\* Elhunyt aibiró. Jónás Sándor, nyugalmazott kir. aljárásbiró tegnap délelben Korona-utca 6. szám alatt levő lakásán szlybajban meghalt. Az elhunyt aibirót széles körű és előkelő rokonság gyászolja.

\* Előjárósági tagjelölés. Az ipartestületi közgyűlést megelőzőleg minden szakosztály ülést tartott, melyen kijelölték a kilépők helyett választandó előjárósági rendes és póttagokat. Tegnap délután a lakatos-bádogos és a kárpitos-asztalos szakosztályok tartottak ülést. A lakatosok és bádogosok előjárósági tagot remjelöltek, mert az állás betöltését, viszonzásképen a múlt évi átengedésért az ács szakosztály rendelkezésére boesátják. — Póttagul Barta Mihály lakatos és Gulyás Géza bádogos-mestert jelölték. — A kárpitos és asztalos szakosztály rendes tagul Flaschner György kárpitost, póttagul Fuchs Mihály asztalosmestert jelötte ki.

\* A Debreceni Dalegylet tegnap tartotta választmányi gyűlését, melynek egyik főtárgya a március 4-én tartandó Kuruc-estély előkészítése és a közgyűlés

idejének megállapítása volt. A titkár által előterjesztett hangverseny műsort elfogadták. E szerint a második ciklus még az elsőnél is gazdagabb és változatosabbnak ígérkezik. Tárogató, magán énekszámok, Cinka Panna nótája, a Palotás legrégebbi műformája, busongó kuruc dalok, tréfás, gúnyos szövegű dallamok teszik változatosá és élvezetessé a műsort. A Zrinyi Miklós halála e. gyönyörű sirató éneket, mely a Rácz Károly hegedűjén az első estély műsorában olyan nagy hatást keltett — műsoron kívül, első számnak most is felveszik. Az előadandó énekszámokat, a korszakot ismerető bevezető részzel külön kinyomatja a választmány és 20 fillérért a pénztárnál árusítja. Az első sorozat bevezető ismertetésének a lapokban leendő közzétételére felhívja a titkárt, ezzel az igen sok oldalról jött felszólításnak kíván eleget tenni a választmány. A közgyűlés idejeül március 8-ika tüzetett ki. Ez alkalommal ejtette meg a választmány az elnök jelölést is, egyhangulag s nagy lelkesedéssel megállapodván a Márk Endre egyházkerületi ügyész személyében, kihez a nagy dalárdának annyi fényes sikere, nagygyá létele kapcsolódik. Tudvalevő ugyanis, hogy Márk Endre a múlt közgyűlés után lemondott a sok fáradtsággal járó elnökségről. A Dalegylet azonban ragaszkodásának kifejezéséül nem töltötte be az elnöki széket; ujabban pedig egy monstre deputációval kérte fel Márk Endrét annak elfogadására s dacára annak, hogy ez alkalommal is megmaradt eredeti álláspontja mellett, most újból őt jelölte.

\* A műpártoló egyesület közgyűlése. A Debreceni Műpártoló Egyesület március elsején délelőtt 11 órakor tartja a városháza nagytermében rendes közgyűlést. A gyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki jelentés az egyesület múlt évi működéséről. 2. A múlt évi zárszámadás. 3. A költségvetés megállapítása. 4. Számvizsgálók választása. 5. Esetleges indítványok. Megjegyzik az elnökség, hogy indítványokat az alapszabályok 32 §-a értelmében csak az esetben lehet tárgyalni ha a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az elnökségnek írásban be lettek jelentve.

\* A vén esikős. Id. Peca István híres esikősa volt a Hortobágnak. Sok nagy ural parolázott különösen hajdanában mikor még ös. eredetiségében állott ez a híres rónaság. Debrecen városának a törzsménesében esikős még ma is a 70 esztendősen vén ember, a kit még Szöllösy János a híres civis polgármester állított e fontos állásba 1863 ban. Eppen 50 esztendeig szolgált a várost Id. Peca István, a ki most egy kis kegydíjat kér a várostól nyugalomba akarván vonulni. — E kérelem elől a tanács és a közönség bizonyára nem is fog elzárkózni annyival is inkább mert Id. Peca István szorgalmas eselédje volt a városnak s csak nem régen részesült munkás jutalomban a földmivélsügyi miniszter részéről.

\* A dalegylet pártoló tagjai. A Debreceni Dalegylet pártoló tagjait ujabban beléptek: Szűcs Ferenc, özv. Merx Gusztávné, Kajári Lajos, Ujvári György, Tomá

Miklós, Nagy Gyula, Törő Mihály, Eklí Janosné, özv. Székely Károlyné, Csanády József, B. Balogh István, Kovács Nándor, Kernhoffer József. — Barmikor történeti tagjelentkezést — szóval, vagy írásban elfogad: Csurka István titkár és dalestélyek alkalmazva: a pénztárnok. Pártoló tagsági díj (3 családtagra érvényes) egy évre: 6 korona.

\* **A vasúti tisztviselők képesítése.** A m. kir. államvasutak igazgatóságának legújabb rendelete szerint, a kik ezentúl a vasutnál hivatalnokok akarnak lenni azokra nézve kötelező a vasúti tanfolyam hallgatása, melyet a célnek megfelelően most ki fognak bővíteni.

A rendelet visszabató erővel nem bír, — azonban már az államvasutak szolgálatában álló, de még nem hivatalnoki rangban levők csak úgy lehetnek hivatalnokok, ha előbb az államszámveteli, illetve anyag és leltári szakvizsgát leteszik, és pedig június végéig. A kik e vizsgákat a kitűzött határ időre le nem teszik, azok kötelesek a tanfolyamot hallgatni.

\* **Halálozások.** A tegnapi nap folyamán elhaltak: Kovács Péter ev. ref. 6 éves, Cékus Juliánna ev. ref. 7 hónapos, Dina Juliánna ev. ref. 51 éves, Jónás Sándor ev. ref. 57 éves.

\* **Nyilvános nyugtázás.** A Debreceni Dalegylet f. hó 5-én, a Bikában tartott történelmi hangverseny estélyen felülíztettek: Dr. Sz. Nagy Kálmán 3. Badá-házy Miklós 3 kor. özv. Székely Károlyné 3 kor. Tölgyesi Gyula 3 kor. és Dr. Varga Lajos 2 kor., kik fogadják az elnökségnek ezután kifejezett hálás köszönetét.

\* **Fiam János.** Most az egyszer nem rokoni összekötetést jelent a fiam szó. Név az, egy becsületes eszűnek becsületes kezdőneve. Szöllősi József kasznár határbeli tanyáján él Fiam János, ki egy orvadász révén került a rendőri hivatalos hatókba. Történt pedig, hogy az eset akképen, hogy Fiam János egy körutja alkalmával orvadászaton ére Berkes József egyeki lakost. Berkes éppen egy rókát puffantott le. A lövés zajára elősiető Fiam elakarta venni a szákmányt, de Berkes oly vadul és fenyegetőleg lépett fel hogy Fiam János jobbnak látta engedni. Az orvadászt feljelentették.

\* **A halálos lövés.** Pár héttel ezelőtt hunyt el Salánki Ferenc VII. os. álru gimnáziumi tanuló. A szerencsétlen fiu halálát egy vigyázatlanságból eredő bal eset okozta. Molnár István nevű rókával kimentek vadászni s vadászat közben Molnár véletlenségből belelőtt a Salánki Ferenc térdekalésába. A fiu vérmérgözést kapott és meghalt.

A szerencsétlen esetnek tegnap volt folytatása a rendőrség előtt. Az ügyesség ugyanis megindította az eljárást Molnár István ellen gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt s a nyomozat teljesítésével megbizta a rendőrséget. Tegnap délután vette fel Végh Gyula tb. főkapitány a szükséges jegyzőkönyvet, melyek szerint a dolog úgy történt, hogy Salánki Ferenc a szánkó elé fogott lovak kantárát fogta, hogy a lövéstől meg ne ijedjenek, míg Molnár István varjút lő. A mint Molnár felemelte volna lős Lankaszer fegyverét, a ravasz lecsúszant s Salánki Ferenc térdén találva összeesett. A két fiu közt mindössze 5-6 lépés távolság volt s így a töltés legnagyobb része talált.

Befejezván az előnyomozatot a rendőrség összes iratokat áttette a kir. ügyészséghez.

\* **Borzalmas lelet.** Tegnap délután egy kifejeletlen gyermek holttestet találtak a dohánygyári telepen. Az esetről rögtön jelentést tettek a rendőrségnek, honnan Szóts rendőrbiztos lett kiküldve a nyomozás megejtésére. A borzalmas leletet Szóts beszállította a közkórházba, a megtévedt anyát pedig most keresi a rendőrség.

\* **Egyszer lesz gázi!** A városi napdíjasok, hajduk és rendőrök eddig két részletben kapták ki fizetésüket, elsején és tizenötödikén. A polgármester most elrendelte, hogy a napdíjasokat, hajdukat és rendőröket ezentúl egyszerre fizessék és pedig a hónap első napján.

\* **Bajba került orgazdák.** Megemlékeztünk arról a nagyobb szabású lopásról, mit Kontsek Kornél rőfös és divatáru kereskedésében két fiatal tanuló Góga János és ifj. Körösy László követett el. A fiuk hosszabb időn keresztül lopták gazdájukat, míg pár nap előtt megespíték őket, közel száz korona értékű holmit szállítottak el titokban a tolvaj tanulók, s potom árért eladogatták. A bűnügyi vizsgálat során azután bajba kerültek a vásárlók. Dobos rendőrbiztos először két egyént nyomozott ki, Rafa Jánost és Baranyi Sárát. Tegnap megint szaporodott a bűnyegyekben szereplő orgazdák száma. A fiuk vallomása alapján házkutatást tartottak Ladányi János munkásembernél, hol a kemencébe eldugva nagyobb mennyiségű lopott árut találtak. Említésre méltó hogy a lopott áruk között szerepel 12 darab lámpaüveg, mit valószínűleg Pájer üvegkereskedőtől esentek el a megtévedt fiuk.

\* **A Debreceni kölcsönsegélyző egyesület.** (Kossuth utca) új tagokat február hó végéig vesz föl kétszázévesi díj számítása nélkül.

\* **A „Polgári takarékos és segélyszövetkezet”.** (Piacz utca 83. sz. a.), mely ez idén is 6% osztalékot ad tagjainak, — ez uton értesíti a t. közönséget, hogy a most alakult VII. évtársulatba tagok még mindig mulasztási illeték nélkül léphetnek be. Kölcsönöket a f. VII. évtársulatra is folyósít.

## S Z I N H Á Z.

### Színházi műsor:

Feb. 14. *San-Toy*, daljáték, C.

Feb. 15. vasárnap: délután *Egy görbe nap*, bohózat, este: *Felhő Klári*, népszínmű

— (Agglegények.) Zsufolt ház élvezte tegnap este Sardou elmésségét. A közönség gyönyörűsége azonban nem volt zavartalan, mert az előadás nem elégitette ki a jogos igényeket. Pataki ezuttal tudta ugyan a szerepét, de nem tudta, hogy mit játszik. — Egy jellemtelen, kapkodó, szeles, fiatalos frátert mutatott be. — Mortemberből a híres Mortemberből egy iznyit se láhattunk az este. — Krémer is eltévesztette az alaphangot; figurát csinált az agylágyulás tünetei közt páratlan humorral vergődő, kiélt Vaucourtoisból. Egy kicsit összekeverte a Lili visszafiatalodó nagybácsijával, de még arra sem szabadna annyi riktó szint rámozolni. Az agglegények közt csak Sebestyén volt jó. Nagyon jó. Palágyi, Klenovits szerencsésen illeszkedtek bele a Sardou életképébe,

melyből egy pár alak kétségbeejtően kírít. A nők általában dicséretet érdemelnek. Bájosak, elmések voltak és izlésessé öltözködtek. Antoinette személyesítője Csige Ilonka természetes egyszerűséggel érzékítette meg a csodásan ártatlan leányt és minden színészi hangsúlyozás nélkül eltalálta a tiszta gyermeksziv hangját. Szép, értékes sikerével először fért egészen közel a kényesebb igényűek tetszéséhez. A kiállítás pazar volt, a rendezés kitünő.

## TAVIRATOR.

### A mozgósítás.

**Budapest, febr. 13.** (Saját tudósítónk távirata.) Zimonyi és péterváradai táviratok szerint nemcsak a budapesti, hanem a balkán határhoz közel fekvő összes hadtestek tisztjei kaptak bizalmas parancsot, azzal a figyelmeztetéssel, hogy készen legyenek arra, hogy 24 óra alatt bevonulhassanak ezredeikhez.

**Szofia, febr. 13.** (Saját tudósítónk távirata.) A legközelebbi napokban Kusz-tendit és Filippopolisz kerületeiben a hadi állapot kihirdetését várják.

### A tisztviselők fizetésrendezése.

**Budapest, febr. 13.** (Saját tudósítónk távirata.) Felhivatalos jelentés szerint a tisztviselők fizetésrendezésének törvényjavaslata már keresztül ment az utolsó simításokon, minek folytán a kormány legközelebb a ház elé terjeszti a javaslatot.

### A szász trónörökösne regénye.

**Salzburg, febr. 13.** (Saját tudósítónk távirata.) A toszkanai nagyhercegné engedelmet kapott férjétől, hogy leányát Lujza hercegnőt a sanatoriumban meglátogathassa. A hercegnő kötelező ígéretet tett a sanatorium igazgatójának, hogy születendő gyermekét átadja a szász udvar megbízottainak, csak azt kötötte ki, hogy rövid időre magánál tartthassa.

### Erzsébet kir. hercegnő állapota.

**Bécs, febr. 13.** (Saját tudósítónk távirata.) Erzsébet kir. hercegnő állapotáról ma a következő orvosi jelentést adták ki: A főhercegnő az éjjel csak csak keveset aludt. Hőmérséklet 33<sup>4</sup>, érverés 96. Táplálkozás, erőállapot kielégítő.

### Gabona tözsde.

**Budapest, febr. 13.** (Saját tudósítónk távirata.) Buzakinálat mérsékelt, vételkedv korlátolt. Nyugodt irányzat irányzat mellett 9.000 méter-mázsa került forgalomba tartott áron. Egyéb gabonanemek változatlanok. Idő szeles.

Buza áprilisra	7.51—52.
Rozs áprilisra	7.57—58.
Zab áprilisra	6.61—62.
Tengeri májusra	6.07—08.
Repece augusztusra	11.70—80.

## MULATSÁG.

**Vasutasok mulatsága.** A máv. altiszti kör ma este tartja zártkörű táncestjét az állomási étterem helyiségében. A mulatságnak népesnek és sikerültnak ígérkezik elannyira, hogy vidékről is számosan jelezték részvételüket. A hölgyeket izléses táncrenddel lepi meg a rendezőség, mely mindent elkövet a mulatság sikere érdekében.

**Mulatság H-Szoboszlón.** A hajdu-szoboszlói iparos dalkör febr. 15-én a Pavillon összes termeiben, saját pénztára javári zártkörű hangversenyt rendez. Beléző díj: személyenként 1 kor. 40 fil. Családjegy 4 kor. A hangverseny kezdete 7 órakor. A hangverseny műsorát következőképp állította össze a rendezőség: 1. Cserébogár Dopplertől. Előadja a dalkör. 2. Kakasüllön monológ Gabányitól. Előadja: Káldy János. 3. Benigha dal a Balatoni regéből előadja a Vegyes kar. 4. Légy monológ előadja: Lázár Antal. 6. Magyar dalok előadja a Dalkör. A hangversenyt tánc követi

## Regénycsarnok.

### ROBINSON BABELBEN.

Irtta: Erdélyi Gyula.

(Folytatás.)

Kerecsy Imre ott hagyott bennünket. Malvinhoz sietett. Ugy látszott, Malvin a maga viseletével programot adott, mert csak illemtáncosai voltak Imrén kívül. Leültünk. Érdekelt Sellőyné gondolkodással a mit én akartam felfedezni.

— Honnap tudja?

— Mindent tudok.

— Mindent.

— Talán csak nem...

— De igen. Nem tudom miért, ön bizalmat gerjeszt.

— Megtisztel nagysád.

— Miért tagadám, engem férjem mindig érdekelt. Szerettem... Figyelemmel kísérttem. A házmester felesége, hol lakott, komorna volt valaha a bárónénál, a kávé, hova jár, inasa volt a bárónénak. Ha nem akartam is, megtudtam mindent. Gyöttrődéseiről egy kis sejtelmemem is volt, de inkább különöség.

— Nem volt különöség, — szoltam. én és elbeszéltem a bábeli Robinson vallomásait

Sellőyné szemei könnyekkel teltek meg. Bánatosan merengett.

— Nem különöség! Szegény ő is szenvedett. Én is szenvedtem, lássa ez nem történt volna, ha meg értjük egymást, ha valódi és nem hazug az otthonunk, az összhangot el nem veszítjük. Ez egy eljátszott élet.

De hátha...

— Semmi jót nem hiszek. Az életet csak sötét színeiről ismerem. Nem bírom benne. Azután büszke vagyok én is, büszke ő is. Egyikünk sem közelednék, pedig látom, hogy fáradt ő is én is, a mi után epedtünk a magánytól félünk. És ő anyát keres... Hát nem vagyok én anya? Nem vagyok. Nekem gyermekemért meg kellett volna azt az áldozatot hoznom, hogy tőrjek. Nem ekartam hajolni és megtörtem. Menynyit szenvedtem De minek is untatom önt vele, kit először látok, a ki talán félro is ért.

— A viláért sem nagysád, szívem nagy van berendezve, hogy részt veszek,

átérzem a nagy fájdalmat és méltányolom azt.

(Folyt. köv.)

## VÁROSI SZÍNHÁZ

Ma szombaton, február 14-én, „C” bérlet

### San-Toy.

Khinai daljáték 3 felvonásban.

#### S z e m é l y e k :

A kínai császár	Sebestyén I.
Szing Hi, főudvarmester	Pápai Lajos
Jen-Ho, mandarin	Szilágyi A.
San-Toy, leánya	Aldor J.
Csu-Li, szolgálja	Krémer Jenő
Sir George Preston, angol konzul Csing Csongban	Nagy Dezső
Poppy, leánya	Krémer Lili
Bobbie, fia	Mezey Á. uor
Benson, hadnagy, Poppy jegyese	Virágháti L.
Dubley, Poppy komornája	Felhő Rózsi
Fo-Hop, khinai diák	Karacs Imre

Holnap, vasárnap, febr. 15-én, két előadás

Délután 3 órakor, félhelyárakkal:

### Egy görbe nap.

Énekes bohózat 3 felvonásban.

Este hét és fél órakor bérletszünetben:

### Felhő Klári.

Eredeti népszinmű három felvonásban

## Kiadó lakás.

Péterfia utca 23 sz. a. egy öt szobás lakás kerttel kiadó.

15189 tksz.

1902.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A debreceni királyi törvényszék, mint telek könyvi hatóság közhírré teszi hogy Királyi kincstár végrehajthatónak Gáspár Fáyoly és neje ellen folytatott végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék a debreceni kir. járásbíró, területén élő a febr. 7216 sz. tjkvben. A 5261—21 hrsza. felvett ingatlanra 1466. koronában megállapított kikiáltási árban. A végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül az 1903 évi március hó 6 napjának délután 3 óráját a kir. törvényszék árverési termébe kizárta. Kikiáltási ár a becsár azonban az árverésre kitétt ingatlan szükség esetén a kikiáltási áron alól is elfog adadni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási árnak 10% -át készpénzben vagy oadékképes értékpapirban letenni, avagy az 1381 LX. t.c. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésül kiállított szabályszerű előismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóságnál és Debrecen város rendőrségénél tekinthetők meg.

A kir. törvényszék mint tkvi. hatóságnál.

Debrecen, 1902. december hó 27.

Hegedüs.

kir. trszéki bíró

## A Közgazdasági bank részvénytársaság XI-ik évi rendes közgyűlését

1903. évi február 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg Debreczenben, a kereskedő társulat háza dísztermében, melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhatják, ha részvényeiket a közgyűlés előtt legalább három nappal a társulat pénztáránál leteszik...

#### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1902. évi üzletről.
2. A felügyelő bizottság jelentése s ennek kapcsán
3. határozat hozatal a múlt évi nyereség felosztására és az igazgatóság-  
nak erre vonatkozó indítványára nézve;
4. határozat hozatal a felmentvény megadása tárgyában.
5. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépett két tag helyének 3 évre leendő betöltése.
6. Az igazgató tanácsból sorrend szerint kilépett 6 tag helyének 3 évre leendő betöltése.

Debreczenben, 1903. január 31-én tartott ülésünkből:

#### Az igazgatóság.

Jegyzet: Az évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, a közgyűlést megelőző 8 napon át az intézet helyiségében megtekinthető.

### Kiadó, vagy eladó

a Széchenyi-utca végén, Posta-kert vásár tér mellett egy 4078 ööl föld, lakó épülettel, kamara s színnel, harmadrész szőlővel. Faraktár vagy más célra is alkalmas.

Értekezhetni „István malom” telep, Demetrovits.

Egy es. és kir. egyéves huszár ön kentes részére a csász. és kir. lovasági laktanya közelében március hó 10—15 től kezdve egy nagy szobából vagy két kis szobából álló tisztesseges butorzattal ellátott lehetőleg kiszolgálattal és külön bejáratú biró száraz és világos hónapos lakás kerestetik. Ajánlatok a havibér megjelölésével a lapkiadó hivatalába kéretnek.

### Örökös tavasz megkezdése.

Nemcsak szép levágott virágok és kötött esokrok, de nagy mennyiségű cserepekben nyiló virágok is vannak állandóul készletben, u. m. jáczintok, tulipánok, Primulok, Cyklamon, valamint cameliak és azaleák olesó árban és nagy választékban.

A t. közönség b. pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

**Paczei János,**  
mag- és virágkereskedő.

Egyedül valódi angol

## Thierry A. gyógyszerész BALZSAMIA.

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és véleményezve. Az üvegek felszerelése a kereskedelmi védjegy törvényvédelme alatt áll.



Ez a balzsam belsőleg és külsőleg használ. — Ez a balzsam: 1. Felülmulhatatlanul hatékony gyógyszer a tüdő és mell minden betegségeiben, enyhíti a hurutot és megszünteti a váladékot, elállítja a fájdalmas köhögést és meggyógyítja az ilyen bajokat, még ha idülték is. 2. Kitűnően használ torokgyulladásnál, rekedtségnél és a torok minden betegségeiben stb. 3. Minden lázt alaposan megszüntet. 4. Meglepő gyorsan meggyógyítja a gyomorgörcsöt, kólikát és hascsikarást. 5. Gyöngéi székélest okoz és tisztítja a vért meg a veséket, megszünteti a lépkórt és a mélabut és megerősíti az étvágyat és emésztést. 6. Kitűnően szolgál fogfájásnál, odvas fogaknál, szájposhadásnál és minden fog- és szájbetegségeknél, megszünteti a felbőfögést és a száj meg a gyomor rossz szagát. 7. Külső használatban csodás gyógyszert képez minden sebre, lázas kiütésre, sipoly, szemölcsök, égett sebek, fagyott tagok, rüh, koszsó bőrbetegségek ellen, megszünteti a fejfájás, zugást, szaggatást, köszvényt, fülfájást stb. Vigyázni kell mindig a zöld apácza-védjegyre, mely fent látható! Legbiztosabb védelem a hamisítások ellen, ha közvetlenül hozatjuk a gyárból, eredeti karton-dobozokban; bérmentve bármely postaállomásra Ausztria-Magyarországon 13 kis-, vagy 6 kettős üveg 4 korona. Bosznia-Hercegovinába 4 korona 60 fillér. Kevésbé nem küldetnek. Küldés csakis az összeg előre való utalványozása mellett.

### Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolia kenőcse.

Ez a gyógyszerjében felülmulhatatlan két szer soha sem romlik meg, hanem ellenkezőleg mentől öregebbek, annál értékesebb és hatékonyabbá válnak, sem fagy, sem meleg meg nem árt nekik, minél fogva minden évszakban használhatók. Csaknem mindig hozzák a segítséget és sikert, legalább az orvos megérkezéig; természetesen soha sem szabad hamisítványokhoz vagy más hatástalan, úgynevezett pótszerekhez nyulni, melyekor csak hiába dobjuk ki a pénzt, hanem forduljunk mindenkor csak ezen két rég kipróbált, kitűnő, olesó, megbízható, amelle teljesen ártalmatlan, világhírű szerhez, melyet minden eshetőségre készen, minden családban készletben tartani. Ahol nem lehet valódi minőségben, a valódiság minden ismérvével megkapni, ott rendeljék meg közvetlenül ily cím alatt:

Thierry (Adolf) Orangyal-gyógyszertára Pregrada Rohitsch Sauerbrunn mellett.

Központi raktár Budapesten, Török József gyógyszerésznél, Zágrábban Mittelbach S. gyógyszerésznél és Bucsben Brady C. gyógyszerésznél.

## IGÉRVÉNYEK

3<sup>o</sup> Osztr. földhitel

intézeti.

Főnyeremény: 90,000 kor.

Huzás február 16-án

Ára 4 kor.

Bécs-városi

sorsjegyről.

Főnyeremény 400,000 kor.

Huzás márczius 2-án.

Ára 11 kor, 50 fill.

Kaphatók a

Debreczeni ipar és Kereskedelmi Bankban.

(Iparbank-udvar)

Debrecen, onomatott. László József könyvnyomdájában.